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ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНІ АКТУАЛІТЕТИ 
ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 
АВІАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ 

АНОТАЦІЯ 

Розвиток інфраструктури та євроінтеграція є головними й незмінними пріорите-

тами України, які не дієві один без одного. Подальша розбудова та поглиблення 

відносин між Україною та ЄС, що здійснюються на принципах політичної асоціації 

та економічної інтеграції, сприятиме впровадженню топових європейських станда-

ртів у сфері авіаційної інфраструктури. У статті обґрунтовано необхідність узагаль-

нення правил та директив Європейського Союзу для формування вектору сталого 

розвитку експортного потенціалу авіаційних підприємств України з урахуванням 

екологізації як світової тенденції. Основоположним принципом цієї концепції є спів-

відношення економіки та екології, іншими словами – паритет економічних вимог і 

екологічних критеріїв. Міжнародний статус екологічно безпечного розвитку Укра-

їни залежить від ефективності реалізації зазначеної концепції й на національному 

та регіональному рівнях, і на рівні суб’єктів господарювання. Науково обґрунто-

вано, що екологізація авіаційних підприємств потребує постійного відтворення на-

укових ідей, інформаційних матеріалів, технічних засобів і технологічних рішень 

для забезпечення умов розвитку експортного потенціалу й передбачає інтеграцію 

економічного зростання та екологічного імперативу. 

У безпосередньому процесі стратегії оцінки екологічних тенденцій на рівні держа-

вних органів, а також у сегменті регіонів України опрацьовано інформаційний потік 

та інформацію щодо стану природного середовища, умов життя, діяльності й стану 

здоров’я населення країни: статистичні інформаційні джерела, доповіді науковців 

про природне середовище, інформацію законодавчих актів держави, результати 

експертних оцінок та інші доступні інформаційні джерела щодо екологічних пара-

метрів, які характеризують ключові тенденції настання причин та профілактики 

екологічних ситуацій, ґрунтуючись на офіційній інформації державних органів із 

використанням адміністративно-інформаційних інструментів. Україна вживає необ-

хідних заходів для інкорпорування в правову систему держави та імплементування 

вимог і стандартів ЄС. Сторони визнають важливість інвайронментальної безпеки 

під час розробки та впровадження авіаційної політики. 

Окреслено, що розвиток національної економіки та авіаційної інфраструктури Ук-

раїни в післявоєнний період здійснюватиме вплив на зростання обсягів пасажир-

ських і вантажних авіаційних перевезень, а отже, і кількості повітряних лайнерів у 

небі. Це неминуче призведе до збільшення шкідливих речовин у довкіллі. Безпосе-

редньо сама система методів екологічної оцінки дала змогу пропонувати напрями 

та дії щодо забезпечення безпеки й охорони здоров’я людей. Узагальнено причини 

та заходи щодо впровадження європейського зеленого курсу, окреслені питання, 

які Україні потрібно модернізувати в технологіях на авіапідприємствах відповідно 

до європейських стандартів. 

Дослідження, технології та інновації є важливими каталізаторами конкурентоспро-

можності підприємств та стійкості економіки майбутнього, а повітряний транспорт 

є життєво важливим сектором нашого суспільства й економіки України. Підприєм-

ства авіаційного комплексу України є домінуючими посередниками європейської 

інтеграції та згуртованості шляхом забезпечення сталих важливих транспортних та 

зовнішньоекономічних зв’язків. 
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ВСТУП 

Підґрунтям екологізації економіки є потенціал зростання обсягів виробництва в умовах збереження й переходу до 

прискореного поліпшення якісних показників, які характеризують навколишнє середовище. 

Економіко-екологічний розвиток підприємств характеризується проблемами, які є наслідком конфлікту між існую-

чими механізмами екологічної безпеки підприємств і реальним характером глобальної екологічної кризи. Протиріччя 

між діяльністю підприємств і навколишнім середовищем породжують проблему економіко-екологічного управління. 

Вона потребує всебічного аналізу функціонування екологічної й економічної систем, дослідження внутрішніх її про-

цесів та взаємодій, розгляду її елементів і визначення місця та значення авіаційних підприємств у цій системі. Не-

зважаючи на визнання принципів сталого розвитку, в Україні до цього часу законодавчо не затверджено концепції 

й переліку критеріїв та індикаторів для оцінки еколого-економічних і соціальних систем для оптимізації процесів 

сталого розвитку. Це обумовлює необхідність імплементації угод із ЄС щодо оцінки екологічно безпечного, сталого 

розвитку авіаційної галузі, формування управлінських рішень, необхідних для реалізації її принципів. Тому важли-

вою складовою частиною стратегії розвитку експортного потенціалу має стати антикризова політика та відновлення 

результативності  для протидії поточним ризикам і для подолання ґрунтовних системних суперечностей, пов’язаних 

із технологічною відсталістю, слабкою адаптивністю до викликів сучасних конкурентних ринків, повільними тем-

пами секторальних реформ. Нині надзвичайно важливо відновити й наростити темпи зростання в реальному секторі 

економіки на основі поєднання сучасних механізмів та інструментів превентивного реагування на виклики майбут-

нього, інтенсифікації розвитку. Це підвищить конкурентоспроможність авіаційної галузі України, прискорить її стру-

ктурно-технологічну й виробничу модернізацію, забезпечить поліпшення соціально-економічних умов життя насе-

лення, її відповідність європейським і світовим стандартам. 

Розвиток економічних відносин на сучасному етапі потребує подальшого ґрунтовного аналізу питань екологізації 

економіки на галузевому й загальнодержавному рівнях [1; 2; 4]. Сьогодні екологічна ситуація в Україні підтверджує 

необхідність переходу до стратегії сталого розвитку, яка передбачає формування соціо-еколого-економічного век-

тора розвитку. Цей вектор передбачає поєднання екологічної культури та свідомості нації з виваженою державною 

політикою щодо регулювання діяльності підприємств-забруднювачів. Екологізація авіаційної галузі сприятиме вирі-

шенню внутрішніх соціальних проблем, створить позитивний імідж країни на світовій арені, забезпечить збалансо-

ваний розвиток національної економіки, гармонізує її структуру і, як результат, – забезпечить перспективи та спри-

ятливе соціо-економіко-екологічне середовище для майбутніх поколінь. Запровадження міжнародних стандартів 

щодо систем екологічного управління на підприємствах авіаційного комплексу сприятиме розвитку системи управ-

ління навколишнім природним середовищем та реалізації в Україні міжнародних природоохоронних ініціатив. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

Теоретичним і практичним аспектам дослідження питань екологізації економіки при висвітленні стратегії соціаль-

ного й економічного розвитку країни присвячені праці багатьох учених, а саме: Маркіної Т. Ю., Кульчицького Я. В., 

Грицайчук В. В., Федулової Л. І., Микитюк О. М., Дідовича І. І., Злотіна О. З. та ін. Актуальними є дослідження 

зарубіжних учених М. М. Гардінер, К. Б. Райлі, Р. Бомарко, Е. Окінгера про загрози довкіллю від діяльності транс-

портної інфраструктури [24]. Детальний аналіз основних напрямів сталого розвитку підприємств одночасно з еко-

логізацією виробництва, економіки й суспільства в цілому здійснили: Лісовський С. А., Руденко Л. Г., Дорогунцов С. 

І., Долішній М. І, Зварич І., Побережна З. та ін. Значна увага в їхніх роботах приділена державному екологічному 

контролю й моніторингу  навколишнього природного середовища. У той же час недостатньо дослідженими залиша-

ються питання участі безпосередньо підприємств, а конкретніше – підприємств авіаційного комплексу, у процесі 

збереження природного середовища через призму екологічної відповідальності бізнесу. 

Разом із тим, серед досліджень економіко-екологічних проблем є невелика кількість тих, у яких проводять компле-

ксний аналіз діяльності авіатранспортної галузі, оцінюють та осмислюють при формуванні вектора розвитку АКУ на 

державному рівні саме екологічну збалансованість економіки. 
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Сучасний етап трансформації економічних відносин потребує застосування системно-ситуативного підходу до ана-

лізу та вирішення питань екологізації економіки в глобальному аспекті, що в зазначених наукових працях розгля-

нуто не в повній мірі. Трансформаційні процеси, які відбуваються у світовому співтоваристві, викликані зміною 

усвідомлення про дію прискореного техногенного розвитку сучасної цивілізації та його наслідки, формують нові 

чинники, які визначають успіх діяльності суб’єктів господарювання в ринковому середовищі, сприяють зміцненню 

їхніх конкурентних позицій і на внутрішньому, і на зовнішньому ринках, забезпечують економічну безпеку та дося-

гнення сталого розвитку авіаційної галузі в перспективі. До недавнього часу рівень та вектор розвитку авіаційного 

сектора економіки визначав темп науково-технічного прогресу (НТП), про що свідчать зміни у співвідношенні чин-

ників економічного та екологічного зростання. Орієнтація на інноваційний шлях розвитку сприяла зміцненню еко-

номічної та екологічної безпеки підприємств, які визначили його пріоритетність та активізували свою діяльність у 

цьому напрямі.  

МЕТА ТА ЗАВДАННЯ 

Метою статі є наукове обґрунтування вектора сталого розвитку експортного потенціалу авіапідприємств України на 

основі екологізації діяльності та імплементації угод із ЄС щодо виконання внутрішньодержавних процедур, необхід-

них для набрання чинності Угодою про спільний авіаційний простір між Україною та ЄС, що посилить конкуренцію 

на авіаційному ринку. Ця угода передбачає поступове створення між сторонами спільного авіаційного простору, 

який ґрунтується на ідентичних правилах у сфері авіаційної безпеки та безпеки польотів, організації повітряного 

руху та захисту прав споживачів, систем комп’ютерного бронювання, а також на спільних соціо-економіко-екологі-

чних правилах. 

Наукова новизна. Прийняття цілей сталого розвитку для авіатранспортної галузі (Sustainable Development Goals, 

SDGs) стало моментом початку формування нових зрушень на тлі глобальної стратегії. Угода між Україною та Єв-

ропейським Союзом фактично визнає нерозривний зв’язок між соціальними, економічними та екологічними пробле-

мами розвитку сучасного глобалізованого світу. Така комплексна постановка питання з одного боку є важливою 

умовою досягнення прогресу, а з іншого – ставить низку питань щодо можливості поєднання всіх цілей у стратегії 

розвитку експортного потенціалу підприємств авіаційного комплексу. Розроблений методологічний підхід до забез-

печення реалізації вектора сталого розвитку експортного потенціалу підприємств авіаційного комплексу України в 

контексті імплементації Угоди дозволяє враховувати вплив основних чинників внутрішнього й зовнішнього середо-

вища економіко-екологічної системи в довгостроковій перспективі; імплементація директив дозволить урахувати 

поляризовані економічні інтереси учасників ринку з позицій суперечливої єдності вимог сучасних суспільних транс-

формацій на базі побудови моделі економічного зростання. 

МЕТОДИ 

Основою дослідження є теоретичні положення та практичні рекомендації щодо розроблення моделі сталого розви-

тку, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених щодо розвитку експортного потенціалу авіапідприємств. Мето-

дичні матеріали засновані на принципі єдності технічних, економічних і екологічних знань. Такий підхід сприятиме 

впровадженню екологічного мислення, зміцненню екологічної свідомості, які забезпечать у майбутньому вирішення 

наукових і актуальних практичних завдань. 

Досягнення поставленої мети базується на використані таких методів: дефінітивний та компонентний аналіз – для 

узагальнення логіки наукових досліджень, вивчення еволюції наукових підходів, розроблення науково-теоретичних 

засад розвитку експортного потенціалу (ЕП); нaукoвoї aбcтpaкцiї тa агрегування – для виявлення відносно стійких 

тенденцій діяльності структурних елементів підприємств авіаційного комплексу (АК); методи моделювання – при 

прогнозуванні ключових показників діяльності та розробленні стратегії розвитку експортного потенціалу підпри-

ємств авіаційного комплексу. 

Практична значимість  цієї роботи: основні результати дослідження можуть бути впроваджені в діяльність авіацій-

них підприємств.  
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РЕЗУЛЬТАТИ 

У реальних умовах здійснення виробничої діяльності всі суб’єкти господарювання мають відповідати екологічним 

потребам суспільства та Концепції сталого розвитку України, яка розроблена  відповідно до рішень Всесвітньої 

конференції ООН з навколишнього природного середовища (Ріо-де-Жанейро, 1992) [6; 8]. 

Із точки зору розвитку екології, сучасний аеропорт слід розглядати як джерело випромінювання електромагнітної 

енергії, яка здійснює шкідливий вплив на людину й навколишнє середовище. Джерелами випромінювання є засоби 

зв’язку, радари тощо. Медико-біологічні дослідження впливу СВЧ-опромінення на живі організми показали, що воно 

здатне порушувати (пригнічувати) діяльність центральної нервової системи, руйнувати білкові молекули, що міс-

тяться в крові, змінювати функції ендокринних органів людини [10; 17]. 

Шкідливість електромагнітного випромінювання від повітряних лайнерів підсилюється шумовим фактором, а збіль-

шення вантажопідйомності літаків та частоти їхніх польотів призводять до підвищення рівня шумів у регіонах роз-

ташування аеропортів. 

Охарактеризовані екологічні проблеми, що виникають під час діяльності, спричиненої експлуатацією авіаційної те-

хніки підприємств авіаційного комплексу, на жаль, не є вичерпними. 

У процесі застосування методологічного інструментарію при дослідженні питань екологічної безпеки провідне зна-

чення мають загальнонаукові підходи, що характеризуються загальнонауковою придатністю. При прогнозуванні 

конкретних аспектів екологічної безпеки моделі розглядаються в системі взаємозв’язків суспільства з навколишнім 

середовищем. Виходячи з реальних соціально-економічних умов, екологічне моделювання дозволяє пошук альтер-

нативних підходів та запровадження заходів, які забезпечать запобігання негативним екологічним наслідкам. 

До дослідження проблем екологічної безпеки безпосереднє відношення має ціннісний характер. Діалектика вико-

ристання цього підходу має на увазі й безпосередньо взаємозв’язок екологічних цінностей, і ту межу, де відбува-

ється зміна протилежностей. Упровадження екосистемного підходу в галузеву політику та вдосконалення системи 

інтегрованого екологічного управління, інтеграція екологічної політики до інших політик, обов’язкове врахування 

екологічної складової під час розроблення та затвердження документів державного планування та в процесі ухва-

лення рішень про провадження господарської діяльності, яка може мати значний вплив на довкілля, зокрема еко-

логічна модернізація підприємств АК шляхом зниження ставки екологічного податку або у формі фіксованої річної 

суми компенсації (відшкодування податку), у поєднанні з поліпшенням екологічних характеристик є шляхом до 

сучасної системної екологічної політики, що реалізується в країнах-членах Європейського Союзу. 

У процесі реалізації складних наукових проблем екологізації виробництва та екологічної безпеки особливе значення 

має системний підхід як засіб пізнання багатопланових систем, що мають велику кількість елементів та взаємо-

пов’язаних зв’язків, що детермінують їхню поведінку в зовнішньому середовищі. Це сприяє передбаченню екологі-

чних наслідків у соціально-екологічних дослідженнях, а значить – забезпеченню екологічної безпеки та екологізації 

бізнес-процесів на підприємствах авіаційного комплексу. 

Українська авіаційна транспортна система перебуває на шляху інтеграції до загальноєвропейської [20; 21]. Для 

повноцінного впровадження в Україні програми «Єдиного європейського неба» необхідним є повне приведення у 

відповідність зі стандартами Євроконтролю системи стягнення аеронавігаційних зборів, автоматизація всіх район-

них центрів управління повітряним рухом. Інтеграція до спільного авіаційного простору передбачає адаптацію сис-

теми економічного регулювання авіаційних перевезень до європейського законодавства [12]. 

Транспортна система повинна відповідати вимогам суспільного виробництва та національної безпеки, мати розга-

лужену інфраструктуру для надання повного комплексу транспортних послуг, забезпечувати зовнішньоекономічні 

зв’язки країни [9]. 

Інформація про вплив різних видів транспорту на біосферу представлена в Табл. 1. 

Таблиця 1. Інформація про вплив різних видів транспорту на біосферу. (Джерело: [7]) 

Об’єкти впливу 

Атмосфера Гідросфера Літосфера Флора й фауна Людина 

Авіаційний транспорт 

Забруднення повітря ви-
кидами СХНУ, NOX, С, СО, 
SО2, твердих частинок 

Забруднення вод наф-
топродуктами 

Забруднення ґрунтів біля аерод-
ромів нафтопродуктами, органіч-
ними та неорганічними викидами 

Зменшення чисельно-
сті фауни 

Захворювання органів 
слуху, професійні захво-

рювання 

https://fkd.net.ua/
https://www.fta.org.ua/


 

ФІНАНСОВО-КРЕДИТНА ДІЯЛЬНІСТЬ: ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

Том 6 (47), 2022 

  
 

332 DOI: 10.55643/fcaptp.5.46.2022.3832 
 

Експериментальні дані свідчать, що основними забруднюючими речовинами, які викидаються з газами повітряного 

лайнера, є оксиди азоту (84,0 %) [13]. 

Тому в результаті польотів лайнерів на висотах, що перевищують 1 км, допускається розрахунок тільки викидів NO 

[13]. 

Проте проблема забруднення атмосфери авіаційними транспортними засобами є набагато ширшою в порівнянні з 

оцінкою впливу продуктів згоряння на озоновий шар. Основними аспектами наслідків забруднення атмосфери є: 

радіаційний, фотохімічний та виражений потік ультрафіолетового випромінювання на поверхні Землі [4]. 

Адже ультрафіолетове випромінювання здійснює негативний вплив на здоров’я людей та інших живих організмів і 

знижує продуктивність багатьох видів рослин. 

Іншими словами, беззаперечним фактом є те, що діяльність авіаційного транспорту негативно впливає  на потоки 

ультрафіолетової радіації, якість і температуру повітря та загальний стан  клімату. 

У продуктах згорання палива містяться шкідливі речовини, перевищення вмісту яких регламентуються санітарно-

гігієнічними нормами Міжнародної організації цивільної авіації (ICАО) [11]. 

На думку експертів, із хімічної та екологічної точок зору доцільним є  визначення суми викидів небезпечних речовин, 

які потрапляють в атмосферу під час роботи авіаційних двигунів, із використанням стандартних коефіцієнтів агре-

сивності конкретної шкідливої речовини (Аі) {АСО=1; АСН=3,16; ASOx=16,5 АNOx=41,1; Атв.ч=300}. 

Для розвитку експортного потенціалу підприємств авіаційного комплексу важливо бути задіяними в перспективних 

міжнародних дослідженнях та проєктах, таких, як Horizon Europe, майбутньої програми ЄС із досліджень та інновацій 

(R&I) на 2021-2027 роки, у якій окреслюються підхід та критерії для партнерства з НДДКР під загальним терміном 

«Європейське Партнерство» [6; 19]. Відповідно до політичної угоди між урядом нашої держави та Європейським 

Парламентом, установлюються правила для вирішення глобальних викликів проєктів державно-приватного парт-

нерства (ДПП), коли подібні рішення допомагають ефективніше досягати цілей програми. Загальна фінансова база 

для майбутніх проєктів має бути погодженою  відповідно до законодавства країн-учасниць [1]. 

Залежно від потреб та можливостей можуть бути реалізовані різні форми ДПП та відповідні критерії для встанов-

лення плану співпраці. Однією з таких форм є інституціоналізоване партнерство та імплементація угод, які створені 

відповідно до чинного законодавства, що окреслює можливі сфери, у яких можуть бути створені та впроваджені 

проекти ДПП в авіаційному секторі, включаючи конкурентоспроможність та конкурентні переваги, а також безпеку 

та екологічні чинники повітряного руху [5; 6]. У ході стратегічного планування на основі екологічного тренду дер-

жавами-учасницями визначено програму «Чиста авіація» як перспективу для проєктів державно-приватного парт-

нерства. 

Авіація має довгі цикли досліджень, розробок та експлуатації завдяки своїй складності та вимогам безпеки. Регуля-

рні технологічні вдосконалення в цьому секторі підвищують продуктивність та ефективність використання палива, 

що на сьогодні є основним пріоритетом та конкурентною перевагою авіапідприємств. Екологічний чинник викорис-

тання новітніх технологій щодо  паливно-мастильних матеріалів посилює своє значення у зв’язку з тотальним пе-

реходом країн Європи на екологізацію, як один із найголовніших рушіїв сучасної економіки. Однак ці вдосконалення 

не можуть компенсувати постійного збільшення потоку повітряного руху, яке подвоюється приблизно що  15 років. 

Запровадження екологічно безпечних, ресурсо- та енергозберігаючих технологій, розвиток відновлюваних джерел 

енергії, нематеріального природокористування відбуваються безсистемно й надто повільно. В умовах зростання цін 

на паливо необхідно вжити значних системних заходів, спрямованих на підвищення енергоефективності, декарбо-

нізацію енергетичного сектора та розвиток джерел відновлюваної енергетики. 

Розробка та інтеграція перспективних, готових до прийняття технологій передбачає значні технологічні та фінансові 

ризики. Майбутнє партнерство  за програмою «Чиста авіація» керуватиме технологічним ризиком шляхом об’єд-

нання ланцюга авіаційних поставок, і оптимізація цього процесу має суттєво зменшити вплив на навколишнє сере-

довище. Основною метою цієї програми є перехід до глибокої декарбонізації, що не сприятиме зміні клімату. Україна 

входить до топу тих країн, які, на жаль, не сповідують екологічної та природоохоронної філософії в бізнес-процесах. 

Поодинокі випадки соціально відповідального ставлення  все ж присутні, але питома вага підприємств просто де-

кларує сучасні екотенденції. 

Останні дані свідчать, що авіаційний сектор значно й постійно зростає, а отже, зростає й екологічний «слід» авіації. 

Авіаційний сектор – це високорегульований ринок, який характеризується дуже довгими життєвими циклами, тож 
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останні технологічні та експлуатаційні досягнення світової авіації стануть помітними лише після 2035 року, позаяк 

вони призведуть до загального зниження викидів CO2 і NOx на 13 % до 2050 року [4; 16]. 

Для розрахунку ефективності реалізації екологічної програми авторами  застосована Методика оцінки ефективності 

реалізації регіональних природоохоронних та державних (загальнодержавних) цільових екологічних програм, за-

тверджена Наказом Міністра екології та природних ресурсів України від 15.10.2012 за № 491 [3]. 

Звідси: ефективність реалізації екологічної програми за інтегральною оцінкою вважаємо за доцільне визначити 

шляхом розрахунку інтегрованого показника результативності, який обчислюється  як добуток інтегрованого пока-

зника екологічної оцінки на інтегрований показник економічної оцінки [3; 5]. 

Інтегрований показник результативності реалізації програми розраховується 

а) за рік 

𝑅𝑡 = 𝐼екн
𝑡 ∙ 𝐼екол

𝑡   (1) 

Інтегрований показник результативності виконання програми у відсотках: 

𝑅екн
𝑡 = 𝐼екн

𝑡 ∙ 𝐼екол
𝑡 ∙ 100%; (2) 

б) за певний період, у тому числі l рік 

𝑅𝑙 =
1

𝑙
∑ 𝑅𝑡  𝑙

𝑡=1   (3) 

𝑅%
𝑙 = 𝑅𝑙 × 100% ,   (4) 

для l=2,...,n. 

Ефективність виконання екологічної програми та її експертна оцінка визначаються для аналізу реалізації зазначеної 

програми. При цьому важливу роль відіграють фахівці-експерти від наукових установ екологічного спрямування. 

До їхніх завдань слід віднести: 

 усебічний аналіз структури та змісту екологічної програми, її результатів у процесі реалізації та визначення 

зовнішніх факторів, які сприяють чи перешкоджають процесу реалізації програми; 

 визначення кількісних характеристик завдання на основі здійсненого інтуїтивно-логічного аналізу [3]. 

Кількісні характеристики розраховують в 4-бальній системі згідно з Табл. 2. 

Таблиця 2. Значимість показників при визначенні ефективності виконання екологічної програми для авіаційного сектору. (Дже-
рело: [3]) 

Якісна характеристика значимості показника Бал Z 

Найважливіший 4 

дуже важливий 3 

Важливий 2 

не дуже важливий 1 

Із метою подальших досліджень визначені кількісні характеристики змінюються на вагові коефіцієнти за формулою: 

𝑤𝑖 =
∑ 𝑍𝑗

𝑛
𝑗=1

𝑛
 (5) 

де wi – ваговий коефіцієнт i-го завдання, n - кількість завдань у рамках програми, що розглядається Zj – середній 

бал для i-го показника. 

Інтегральні оцінки за показником економічної та екологічної оцінок реалізації складових програми обчислюються 

за формулами: 
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𝐼ек =
1

𝑁ек
× ∑ 𝑤𝑖

ек𝑁ек

𝑖=1 × 𝐼𝑖
ек  (6) 

𝐼ен =
1

𝑁ен
× ∑ 𝑤𝑖

ен𝑁ен

𝑖=1 × 𝐼𝑖
ен (7) 

де Nек, Nен – кількість  експертів, відповідно, для екологічної та економічної складових ефективності програми; 

𝐼𝑖
ек , 𝐼𝑖

ен – відповідно економічні та екологічні показники реалізації програми; 𝑤𝑖
ек, 𝑤𝑖

ен – вагові коефіцієнти, що визна-

чають значущість заходів, які розраховані за формулою (5). 

Оцінка вважається надійною лише за умови узгодженості думок окремих фахівців. 

Із метою уточнення погодженості експертних оцінок, вагові коефіцієнти, зазначені j-м експертом, записують як 

послідовність: wIj,…....,wNj. 

Погодженість суджень експертів визначають шляхом розрахунку коефіцієнта рангової кореляції Спірмена [3]: 

𝑟 = 1 −
6 ∑ (𝑤𝑖1−𝑤𝑖2)2𝑛

𝑖=1

𝑛(𝑛2−1)
 , (8) 

де n - кількість критеріїв, що розглядалися. 

У випадку, коли r > 0.5, думку двох експертів слід уважати узгодженою [3]. 

За необхідністю узгодження думок більшої кількості експертів слід розраховувати коефіцієнт конкордації з викори-

станням формули 9: 

𝑊 =  
12∙𝑆

𝑚2∙(𝑛3−)
 , (9) 

де m – чисельність експертів, S – величина, яку розраховують за формулою 10: 

𝑆 = ∑ (∑ 𝑍𝑖𝑗
𝑚 −

1

2
𝑚 ∙ (𝑛 + 1))

2
𝑛
𝑖=1   (10) 

Значення величини W перевіряється за χ2-критерієм (Табл. 3). Із цією метою необхідно: 

 розрахувати емпіричну величину за даними експертних оцінок: 

 
емп
2 = m⋅(n −1)⋅W; (11) 

 у Табл. 3 вміщено значення 
кр
2 , що дорівнює квантілю випадкової величини (за законом χ2) для α = 0,05 і 

ступеня свободи k=n–1; 

 порівняти значення емп
2  та кр

2  ; якщо емп
2  > кр

2 , то коефіцієнт конкордації W вважається суттєвим, а думки 

експертів узгодженими. 

Таблиця 3. Значення величин кр
𝟐  для визначення  коефіцієнта конкордації W. (Джерело: [3]) 

k 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 


кр
2  5,9 7,8 9,5 11,1 12,6 14,1 15,5 16,9 18,3 19,7 21,0 

Для визначення оцінки ефективності розглянутої програми застосовується модифікація розробленого в США методу 

рейтингування програм PART (Program Assessment Rating Tool) [18]. У його основу покладені відповіді щодо запи-

тань за  змістовими групами. Кількість запитань у змістових групах дорівнює кількості цілей і зазначених завдань 

програми та джерелам фінансування. Варіантами відповідей при цьому є: «так», «ні» та »запитання не може бути 

застосоване». 

За формулою 12 розраховують рейтинг програми R: 
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𝑁 = ∑ 𝑘𝑖𝑅𝑖  𝑁
𝑖=1 , (12) 

де ki – ваговий коефіцієнт і-го критерію (∑ 𝑘𝑖 = 1);  N – кількість запитань (N = 10); Ri – ефективність програми за 

і-м критерієм [3; 7; 16]. 

У результаті відповідей до запитань визначаються вагові коефіцієнти: k1=0,01; k2=0,01; k3=0,02; k4=0,01; k5=0,01; 

k6=0,01; k7=0,01; k8=0,01; k9=0,005; k10=0,005. 

Ураховуючи конкретні економічні та екологічні обставини, вагові коефіцієнти можуть призначатись індивідуально. 

Комплексна оцінка розраховується за формулою: 

𝑅𝑖 = 𝑎𝑖
100

𝑁𝑖−𝑏𝑖
 ,     (13) 

де 𝑎𝑖 – кількість відповідей «так»; Ni – кількість запитань в і-й групі; bi – число відповідей «запитання не може бути 

застосоване». 

У виняткових випадках, коли відповіді реалізуються за шкалою від 0 до 1, оцінка за критеріями розраховується за 

формулою: 

𝑅𝑖 =
100

𝑁𝑖
∙ ∑ 𝑎𝑖𝑗 ∙

𝑚−1−𝑗

𝑚−1
 𝑚−1

𝑗=1 ,  (14) 

де аij – кількість відповідей із балом j для і-го критерію; m – кількість балів. 

Програма вважається: 

 неефективною, якщо R < 50 %; 

 помірно ефективною, якщо 50 % < R < 80 %; 

 ефективною, якщо R > 80 % [3; 7; 15]. 

Інтегрування перспективних перетворювальних технологій є дуже ризикованим, оскільки авіапідприємства лише 

нещодавно модернізували та зробили найдоступнішими додаткові інноваційні технології для середньомагістральних 

літаків. 

Така тенденція спостерігається в сучасних умовах, але це суперечить узгодженим міжнародним цілям Паризької 

угоди щодо екологічно чистого транспорту, баченню нової стратегії промислової політики ЄС та пакета мобільності 

ЄС. 

Такі  ініціативи роблять проєкти ДПП особливо значущими, а саме управління екологічним ризиком підтверджує, 

що він повинен включати елементи інших європейських партнерств (ключові цифрові технології, управління повіт-

ряним рухом). 

Доведено, що дослідження роботи авіапідприємств та проєктів ДПП на їхній основі потребують послідовного та 

всебічного екосистемного підходу з чітким керівництвом усіма сторонами та моніторингом усіх сторін, які задіяні в 

цьому процесі. Така увага приділяється не тільки авіаційним технологіям, але й новим бізнес-моделям, технічному 

обслуговуванню й ремонту, експлуатації повітряних суден. Характер та масштаби питань потребують дій на рівні 

урядів країн ЄС, а не підприємств-учасників проєкту ДПП. Такий підхід забезпечить найбільший баланс інтересів 

між державним і приватним партнерами, ураховуючи ризики, необхідні фінанси, технологічні та людські ресурси на 

шляху процесу трансформації та амбіційності наукових досліджень в авіаційному секторі. 

Мета запропонованого Європейського партнерства – розробка чіткого бачення інноваційності діяльності підпри-

ємств авіаційного комплексу шляхом забезпечення спрямування інвестицій у потрібному напрямі, роблячи менш 

ризикованими відносини державних й приватних партнерів. Сформульовано, що максимізації ефекту можна досягти 

за допомогою колективних зусиль європейського партнерства, яке забезпечує довгострокові інвестиції та узгоджує 

рамки для інновацій, зумовлені пріоритетами політики ЄС. 

Партнерство в авіаційному секторі – це перевірений спосіб об’єднання та узгодження досвіду, наукових ресурсів, 

валідаційної платформи та масштабних інвестиційних проєктів [1; 14]. Запропоноване партнерство здатне підтри-

мувати промислову політику та окреслені цілі шляхом створення робочих місць, безпеки та лідерства у світі авіації. 
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Проєкти ДПП з екологічним вектором відбуватимуться за попередньо узгодженою дорожньою картою науково-до-

слідних та дослідницьких робіт, де визначені етапи, очікувані результати та моніторинг. 

Пріоритетні напрями НДДКР повністю відображені в робочих програмах та відповідних конкурсних пропозиціях для 

зацікавлення приватних партнерів. Галузеві партнери будуть нести відповідальність за надання внесків та вико-

нання зобов’язань, а також за забезпечення ринкових результатів. Екологічний чинник при підписанні та впрова-

дженні проєктів державно-приватного партнерства матиме позитивні наслідки, деякі з них головним чином орієн-

товані на розвиток промисловості. Об’єднання зусиль та ресурсів, наукових кіл та дослідницьких центрів можуть 

досягти набагато більшого ефекту, ніж традиційне проведення досліджень за програмами. Інституціоналізоване 

партнерство забезпечить доступ до розгалуженої мережі досліджень та співпраці з ключовими промисловими пар-

тнерами в авіаційному секторі. 

До того ж  нова політика авіаційних досліджень прагне створити безліч науково-інноваційних ідей для керівництва 

авіапідприємств задля вдосконалення конкурентоспроможності та зміцнення зв’язків з іншими системами (напри-

клад, медицина катастроф, авіаційний пошук і рятування, авіакосмічний сектор та безпека кордонів). 

Одним із найважливіших напрямів розвитку авіаційного сектора є підвищення безпеки, економічності та екологіч-

ності повітряного транспорту й підприємств інфраструктури. Основною небезпекою від повітряних лайнерів для 

екології та здоров’я населення є спалення палива повітряним суднами. Адже повітряні лайнери споживають приб-

лизно 15 % світового обсягу палива. Найнебезпечнішим є надходження шкідливих продуктів до верхніх шарів ат-

мосфери. Із метою створення єдиного підходу до нормування викидів забруднюючих речовин IСAO було введено 

поняття стандартного злітно-посадкового циклу, який включає всі операції ПС з моменту запуску двигунів до набору 

висоти 1000 м, а також із моменту заходу на посадку з висоти 1000 м до зупинки двигуна після посадки ПС [4; 22]. 

Оскільки авіаційна галузь має ключове значення для економіки України, показники її функціонування є головним 

чинником соціального та економічного розвитку країни. Зокрема підприємства АК є стратегічно важливими, тому 

що впливають на розвиток технологічного потенціалу й конкурентоспроможності економіки України в цілому. Рівень 

розвитку авіаційного сектора є «одним із основних факторів, що дозволяє забезпечити сталий розвиток української 

економіки, від його рівня та динаміки розвитку залежить розвиток країни». Тому дослідження сучасного стану авіа-

транспортної галузі, ефективності діяльності підприємств АК, виявлення актуальних проблем дозволить «визначити 

інструменти для відновлення та подальшого сталого розвитку» підприємств АК як однієї з ключових галузей націо-

нальної економіки [25]. 

ДИСКУСІЯ 

Незважаючи на накопичений досвід, наукові засади обґрунтування екологічних стратегій як інструменту забезпе-

чення еколого-економічного розвитку підприємств авіаційного комплексу потребують подальшого дослідження.  

Залишаються недостатньо розкритими питання забезпечення динамічного економічного зростання, досягнення еко-

збалансованого розвитку бізнес-технологій, визначення критеріїв оцінювання еколого-економічного розвитку та 

вибору відповідних стратегічних напрямів екологічно спрямованої трансформації підприємств авіаційного комплексу 

України. Актуальна ситуація, що склалася в авіаційній галузі, підтверджує «відсутність ознак стійкості функціону-

вання українських підприємств у економічній та господарській діяльності» [25]. Проаналізовані показники розкри-

вають недостатній рівень ефективності управлінських процесів. Серед головних дестабілізуючих проблем галузі 

відзначимо такі: 

 значна технологічна відсталість виробництва, висока матеріалоємність та енергоємність; 

 зменшення частки високотехнологічного виробництва, зростання кількості низькотехнологічних підприємств; 

 зниження кількості інноваційно активних підприємств; 

 недосконале державне управління у сфері підтримки промисловості (мала частка застосування проєктів ДПП); 

 залежність від зовнішніх джерел енергоресурсів. 

Постійне зростання проблем авіаційної галузі веде до зниження її економічного потенціалу, збільшує вірогідність 

банкрутства підприємств. Можливості розвитку підприємств АК, що спрямовані на впровадження інновацій та мо-

дернізацію виробництва, не реалізуються через брак державної підтримки, недостатність власних коштів та високу 

вартість кредитів, низький рівень інвестиційної привабливості [25]. З урахуванням потенціалу й можливостей підп-

риємств АК щодо забезпечення їх розвитку можна запропонувати низку заходів, спрямованих на створення умов 

сталого розвитку, а саме: 
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 здійснення державної політики протекціонізму підприємств АК, формування сприятливих умов для розвитку 

інноваційних проєктів; 

 поступове технічне переозброєння підприємств, створення доступних кредитних програм для промисловості, 

дотації та пільги для високотехнологічних виробництв; 

 застосування сучасної та ефективної системи управління підприємством, оптимізацію виробничих програм, 

складу та структури витрат (змінних і постійних) і цінових стратегій, упровадження ресурсо- та енергозберіга-

ючих технологій, екостратегій, перепрофілювання виробництв для забезпечення суміжних галузей [7]. 

Екологізацію економіки в цілому й зокрема авіаційної галузі України слід вважати тією тенденцією, яка відповідає 

вимогам і особливостям сталого розвитку, тобто керованого розвитку при своєчасному моніторингу подій, який 

забезпечує здатність здійснення впливу повітряних лайнерів на навколишнє середовище і його елементи. На сьо-

годні питання екологізації економіки України стає надзвичайно актуальним. Насамперед це пов’язано з неймовірно 

стрімким і потужним підвищенням рівня техногенного навантаження на навколишнє природне середовище, спри-

чиненим війною, а також зі збільшенням кількості природоексплуатуючих галузей та зі щорічним зростанням ката-

строф і екологічних проблем. Уважаємо, що саме в цих напрямах необхідно розробляти й реалізовувати заходи 

щодо забезпечення екологічної безпеки та імплементації директив Європейського Союзу в діяльності авіатранспо-

ртних підприємств України. 

ВИСНОВКИ 

Проведені дослідження дозволяють зробити висновки, що державно-приватне партнерство в програмі «Чиста авіа-

ція» матиме такі соціальні наслідки: зменшення впливу авіації на навколишнє середовище шляхом різкого скоро-

чення викидів, щоб допомогти забезпечити кращу якість повітря і зниження рівня шуму, зокрема навколо аеропо-

ртів; підтримка або додатково підвищений рівень авіаційної безпеки. 

Сучасний етап розвитку України потребує активізації всіх процесів інтеграції екологічної компоненти в галузі еко-

номіки та суспільного життя, що обумовлює необхідність подальших наукових досліджень і практичних розробок. 

Сучасний стан екологічної ситуації переконливо свідчить про необхідність переходу до реалізації концепції сталого 

розвитку, яка потребує побудови соціо-еколого-економічної моделі розвитку й обумовлює її. Запропонований підхід 

дозволяє здійснити комплексну оцінку ефективності, збалансованості в поєднанні екологічної культури й виваженої 

державної політики, рівня реалізації процесів екологізації підприємств авіаційного комплексу; виявити реальні ре-

зерви з метою вдосконалення стратегії та науково обґрунтувати управлінські рішення, які забезпечать підвищення 

конкурентоспроможності авіатранспортної галузі. Вдале вирішення проблем екологізації сприятиме створенню по-

зитивного іміджу держави на міжнародній арені, забезпечить збалансований розвиток національної економіки та 

суттєво вплине на гармонізацію її структури. 

Отже, як наслідок прийняття SDGs можна говорити про очікувані зміни пріоритетів у розвитку експортного потен-

ціалу підприємств авіаційного комплексу, зміни та створення нових механізмів міждержавної та міжгалузевої взає-

модії, зміни пріоритетів державної політики уряду України. Саме зміни економічного та екологічного профілю до-

зволять подолати ряд існуючих протиріч і в майбутньому стануть драйверами цілей сталого розвитку експортного 

потенціалу. 

До подальших перспектив наукових досліджень у цьому напрямі вважаємо за доцільне віднести формування моти-

ваційного механізму екологізації інноваційної діяльності підприємств авіаційного комплексу України. Процеси еко-

номічної глобалізації формують множинні канали взаємодії економічних суб’єктів різних рівнів та модифікують за-

кономірності цієї взаємодії, що фактично унеможливлює застосування звичних інструментів державної підтримки 

(проєкти ДПП) за ресурсними потоками, на яких донедавна трималася реалізація дієвих економічних програм. В 

умовах сучасного інноваційного розвитку виробництва виникає необхідність подолання або часткової мінімізації 

виявлених суперечностей. На шляху до сталого розвитку підприємств АК необхідно знайти інноваційні шляхи для 

забезпечення економічного зростання й водночас поліпшення екологічних показників виробничих процесів. 
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Ganna Gurina, Oksana Kyrylenko, Kateryna Razumova, Valentyna Novak 

ECONOMIC AND ENVIRONMENTAL CURRENT AFFAIRS OF THE EXPORT POTENTIAL OF 

ENTERPRISES OF THE AVIATION COMPLEX OF UKRAINE 

Infrastructure development and European integration are the main and unchanging priorities of Ukraine, which are inef-

fective without each other. Further development and deepening of relations between Ukraine and the EU, carried out on 

the principles of political association and economic integration, will contribute to the implementation of top European 

standards in the field of aviation infrastructure. The article substantiates the need to generalize the rules and directives of 

the European Union for the formation of a vector of sustainable development of the export potential of aviation enterprises 

of Ukraine, taking into account environmentalization as a global trend. The fundamental principle of this concept is the 

relationship between economy and ecology, in other words, the parity of economic requirements and ecological criteria. 

The international status of the ecologically safe development of Ukraine depends on the effectiveness of the implementa-

tion of the mentioned concept at the national and regional levels, and at the level of business entities. It is scientifically 

proven that the greening of aviation enterprises requires constant reproduction of scientific ideas, information materials, 

technical means, and technological solutions to ensure the conditions for the development of export potential and involves 

the integration of economic growth and the environmental imperative. 

In the direct process of the strategy for assessing environmental trends at the level of state bodies, as well as in the 

segment of the regions of Ukraine, the flow of information and information on the state of the natural environment, living 

conditions, activities, and health of the country's population was processed: statistical information sources, reports of 

scientists on the natural environment, information on legislative acts of the state, results of expert evaluations and other 

available information sources on environmental parameters that characterize the key trends in the occurrence of causes 

and prevention of environmental situations, based on official information of state bodies using administrative and infor-

mation tools. Ukraine is taking the necessary measures for incorporation into the legal system of the state and implemen-

tation of EU requirements and standards. The Parties recognize the importance of environmental safety during the devel-

opment and implementation of aviation policy. 

It is substantiated that the development of the national economy and aviation infrastructure of Ukraine in the post-war 

period will have an impact on the growth of the volume of passenger and cargo air transportation, and therefore the 
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number of airliners in the sky. This will inevitably lead to an increase in harmful substances in the environment. The system 

of environmental assessment methods itself made it possible to propose directions and actions to ensure people's safety 

and health. The reasons and measures for the implementation of the European green course are summarized and the 

issues that Ukraine needs to modernize in technologies at aviation companies in accordance with European standards are 

outlined. 

It has been proven that research, technology, and innovation are important catalysts for the competitiveness of enterprises 

and the sustainability of the economy of the future, and air transport is a vital sector of our society and the economy of 

Ukraine. It was concluded that the enterprises of the aviation complex of Ukraine are the dominant mediators of European 

integration and cohesion, as they provide constant important transport and foreign economic connections. 

Keywords: economic integration, greening, export potential, aviation complex, environmental criteria, sustainable  

development, EU requirements and standards, development of aviation complex enterprises, adoption of sustainable  

development goals 
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